

内部通讯

第 202305 期

(总第 113 期)

湖北省储备粮油管理有限公司

2023 年 4 月 10 日

关于仓储工作的几点思考

仓储部 刘翔

3月份，公司组织一批业务骨干前往河南工业大学参加粮食仓储业务能力提升专题培训班，学习内容丰富，收获良多。结合所学知识，就进一步提升公司仓储管理工作谈几点思考：

1. 仓储设施设备功能提升应更先进。近几年，各子公司仓储基础设施投入不断增加，硬件设施总体水平不断提升，但与科学储粮和绿色储粮发展前沿仍存在一定差距。此次培训也讲到了新型仓房建设、粮食出入库环保输送设备、移动式液压翻板、移动

式装配清理设备、粮食清理中心技术改良等实例的运用和推广，既能有效解决仓房控温隔热、气密性、粮食出入库环保等方面存在的短板，又较好解决了装卸作业人力短缺等问题。结合公司发展现状，建议：一是后期新建仓房，可适当探索建设立筒仓、地下仓等新型实用仓，提高仓房气密性和隔热控温效果，为开展气调储粮奠定基础。二是加强与粮食机械设备研发厂家的沟通联系，进行移动式液压翻板+移动式装配清理设备清理粮食实验，解决无清理中心进粮作业环保和作业人员不足等问题。同时，应充分考虑环保因素，逐步淘汰一批老旧设施设备，购置一批技术先进、环保机械设备，进一步提高粮食出入库作业效率和作业环保要求。三是聘请行业专家进行现场指导，多听取仓储设施功能升级、清理中心相关流程技术改良等方面的意见和建议，切实提高工作质量和效率。

2. 有限空间作业管理应更严格。此次培训中，专家教授讲到“两低储粮”技术指出，利用仓房良好的气密条件以及粮食本身的呼吸作用，尤其是新收获的玉米、大豆等呼吸更为旺盛，结合薄膜密闭技术，使粮堆内的氧含量减少，二氧化碳含量增高，恶化了虫霉的生态条件，配合低剂量磷化铝使用，可减少药物的挥发空间，相应地增大粮堆内的有效浓度，抑制虫霉生长。同时，老师也讲到，密闭的粮堆氧浓度含量低，气密性好的储粮仓房氧浓度也必须重点关注，特别是新入库的大豆、玉米仓库，入仓检查作业时，存在人员窒息风险，国家应急管理等部门也专门将储存粮食的仓房划定为有限空间。在粮油仓储安全生产基础知识及案

例解析的授课中，授课老师为大家详细分析了某粮库违规入仓作业引起的3死1伤窒息死亡案例，其事故发生的根本原因就是未经氧气浓度检测擅自入仓作业，并在事故发生后盲目施救，致使伤亡人数扩大，造成严重后果，教训惨痛。随着公司低温仓改造工作的完成和新仓房建设标准的提升，储粮仓房气密性越来越好，有限空间作业必须引起高度重视。一是组织开展一次有限空间作业警示教育，提高全体职工有限空间作业的思想认识，防范作业风险。二是进行一次有限空间风险辨识，并悬挂有限空间警示标牌。三是配齐配足氧气浓度检测仪，并按照要求定期开展设备校正，确保检测结果真实可靠。四是严格遵守有限空间作业相关规定，进入前必须进行氧气浓度检测，确保安全后，方可进入，消除作业安全隐患，确保生产安全。

3. 虫害防治工作应更科学。通过培训，我们进一步了解到，目前市面上流通的储粮防护剂种类繁杂，其中，不乏农用药剂和粮用药剂，如果使用不当不但无防护作用，还易产生农药残留等问题。此外，使用磷化铝进行粮食熏蒸仍是主要手段，应科学合理选定熏蒸用药量，通过提升仓房气密性和补充施药等手段保证杀虫有效浓度，并通过检查虫笼确定熏蒸结束时间，确保熏蒸杀虫效果。在今后虫害防治方面，一是在采购储粮防护剂时，应严格区分农用药剂和粮用药剂，认真阅读药剂生产许可证及使用说明，确保采购的药剂可直接用于原粮。同时，严格遵守粮油储藏技术规范(GB/T 298990-2013)中规定的用药剂量及安全间隔期要求，确保出库粮食药剂残留达标。二是粮食熏蒸，严格虫害致

死浓度和密闭时间操作规定，根据虫笼判定熏蒸密闭时长，确保杀虫效果。三是严格硫酰氟熏蒸作业及散气规范，除局部熏蒸杀虫外，不建议使用硫酰氟进行整仓熏蒸。

4. 信息化技术运用应更广泛。目前公司粮库信息化建设使用水平不断提升，各类成熟、先进的技术及设施设备得到运用和推广，但仍存在较大发展空间。本次培训中，老师讲到，利用高清摄像头配合 AI 识别技术进行安全监管，已在相关粮食企业得到运用，能够及时发现未佩戴安全帽、禁烟区内吸烟等违规行为，并能通过语音播报进行警告和制止，提升安全监管效率。还能进行仓门开关控制，在检测到仓内氧浓度低于安全值时，仓门无法开启，有效预防违规入仓作业风险。很多先进技术的运用，给公司今后信息化升级改造指明了方向，具有很强的借鉴意义。

此次仓储业务能力提升专题培训班虽已结业，但培训只是起点，没有终点，如何将培训所学与工作实际紧密结合，把理论认识转化为管理成效，才是今后一段时期工作的重点，为早日实现“全国一流、省内示范”的省级储备粮管理企业愿景作出应有贡献。